

《关于 2024 年度省级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告》解读

11月25日，省十四届人大常委会第十九次会议听取和审议了《关于 2024 年度省级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告》。报告从整改工作部署和成效、突出问题整改情况、整改工作存在的问题、下一步工作安排等四个方面，全面客观地反映了省委、省政府部署推进审计整改工作，以及各级各部门认真落实整改责任情况，展现了审计整改工作成效、剖析了存在的问题、明确了后续整改工作安排。今年的整改工作有以下几个主要特点：

一、审计整改工作部署推进有力

省委、省政府深入贯彻落实习近平总书记关于加强审计整改的重要指示精神，加强研究部署、强化统筹调度，推动各级各部门扎实整改，助力全省经济社会高质量发展。

一是审计整改权威不断提升。省委、省政府高度重视审计查出问题的整改工作，要求各级各部门把审计整改摆在更加突出位置。沈晓明书记在省委审计委员会第八次会议上强调，要敢于动真碰硬，强化系统治理，注

重贯通协同，真正使发现的问题得到纠正、管理漏洞得到堵塞、制度缺陷得到修补。毛伟明省长主持召开省政府常务会议专题部署审计整改工作，要求压实工作责任，健全长效机制，一体推进揭示问题“上半篇文章”和审计整改“下半篇文章”。特别是针对审计要情等审计成果反映的突出问题和风险隐患，省委、省政府主要领导作出批示，要求省委审计办和省审计厅加强督察督办，并定期报告办理结果，审计整改工作的权威不断提升。

二是审计整改责任严格落实。各级各部门认真贯彻落实省委、省政府的整改要求和省人大常委会的审议意见，全面整改审计查出问题。被审计单位认真落实整改主体责任，把整改工作列入党组（党委）会重要议题，研究分析问题产生的根源，针对问题性质分类施策，通过加快项目建设进度、规范资金管理、完善制度机制、对相关人员追责问责等方式逐条逐项整改。主管部门积极履行监督管理责任，按照同类同改要求，在全省范围开展了政策性农业保险、医保基金、柴油车污染排放、民办高校以及电子卖场等专项整治 20 余次，较好实现“整治一类问题、规范一个领域”的深度治理效果。

三是审计贯通协同形成合力。省委审计办、省审计厅切实扛牢督促检查责任，对相关市县和省直部门发送

244份督办函和整改通知书，结合现场审计开展整改“回头看”，依托金审三期项目开发审计整改系统，进一步规范和细化审计整改销号流程与认定标准，将提升整改质效与为被审计单位减负相统一。同时，加强审计监督与各类监督贯通协同，省纪委监委、省委巡视办将审计整改情况作为纪检监察监督与巡视巡察监督的重要内容，会同省人大常委会办公厅建立了人大预算审查监督与审计监督贯通协调机制，进一步细化了审计监督与财会监督、自然资源监管、出资人监管、金融监管等协同配合措施，打好审计整改“组合拳”，提升整改合力。

四是人大跟踪监督提升质效。根据省人大常委会关于整改跟踪监督工作方案的要求，省审计厅重点对8个整改责任部门涉及的5个方面突出问题进行了督促检查，并配合省人大财经委和常委会预工委，对省住房城乡建设厅、省医保局等单位开展了现场跟踪监督，对其他部门整改落实情况进行了跟踪督促。从整改结果来看，相关牵头和责任单位都进一步压实了整改责任，采取强有力整改措施，取得了实实在在的整改成效。从省人大常委会满意度测评结果看，7个部门获“满意”等次。

二、审计整改成效显著

总体上看，今年的审计整改质效进一步提升。截至

2025 年 10 月底，审计报告中要求立行立改的 226 个问题，已完成整改 224 个、占比 99.11%，分阶段整改的 269 个问题完成了阶段性整改任务，持续整改的 120 个问题制定了整改方案并逐步推进。通过深化审计成果运用，各级财政已确认收入并上缴国库 32.4 亿元，盘活使用或统筹纳入预算管理 169.98 亿元，有关部门建立健全制度 279 项，各级纪检监察机关、司法机关和有关主管部门已追责问责 1345 人。

一是推动财政管理效能持续提升。省财政厅充分运用审计成果，加快推进财税体制改革，不断提升财政管理效能。如：省财政厅持续深化零基预算改革，省级清理 300 余项重大支出项目，收回非重点、非刚性支出 167 亿元；健全非税收入征收管理工作机制，已与省生态环境厅、省自然资源厅、省水利厅建立矿产资源交易等费源信息共享机制，厘清征缴底数；开展政府采购领域专项整治，全面退出并关停电子卖场，制定小额零星采购管理办法，集中采购目录内品目原则上在省公共资源交易中心进行。

二是推动部门预算管理规范有序。相关部门单位以审计揭示的问题为抓手，严格落实“过紧日子”要求，强化全口径预算管理。如：收入管理不到位的部门，已

将截留的非税收入 **5513.02** 万元上缴财政；采购项目超进度付款或多付款项的部门，加强合同履约监管，追回或抵扣多付款项 **1440.24** 万元；内控制度不完善的部门，修订完善内控制度，加强合同归口管理和资金使用绩效评估，收回出借资金 **2320** 万元。

三是推动重点民生政策精准落地。相关部门单位按照审计整改要求，在全省范围内开展了医保基金等民生领域突出问题专项整治，切实增强群众的获得感和幸福感。如：省医保局利用大数据对违规收费行为进行智能化监管，有关医院退回多收取的医保基金 **1533.4** 万元；有关部门开展住房公积金专项追缴行动，已追回违规提取资金 **789.93** 万元，冻结限制账户资金 **1534.65** 万元；有关市县组织对高标准农田上图入库矢量数据进行全面清查，已清退虚报面积。

四是推动国有资产监管提质增效。相关部门单位认真采纳审计意见建议，修订完善管理制度，不断提升国有资产管理水平。如：省机关事务局依托国有资产“四合一”改革，分类划转盘活不动产 **30.52** 万平方米、价值 **5.7** 亿元；省国资委将审计整改结果纳入年度考核，指导省属国有企业制定或修订项目建设、招标采购等方面制度 **20** 余项，整改问题金额 **8.02** 亿元；有关市县制

定耕地“非农化”“非粮化”问题整改方案，通过补划、复耕等方式整改 1837.25 公顷。

三、后续整改措施更加严实

从整改情况看，个别立行立改的问题尚未整改到位、部分要求分阶段或持续整改的问题整改效果不够明显，反映出当前整改工作还存在一些困难和不足：一是部分被审计单位落实整改主体责任力度不够。有的整改措施不实，有的强调客观原因，导致整改进度缓慢。二是部分主管部门履行监督管理责任不够。有的停留在发通知和开会调度等浅层次，有的仅针对审计指出个案问题督促整改，没有做到以点带面，导致一些行业性系统性问题整改不全面不彻底。三是部分问题整改难度大。有的问题综合性、复杂性交织，有些问题本身属于中长期改革任务，需要在深化改革、高质量发展中逐步加以解决。

下阶段，省审计厅将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十届四中全会和省委十二届九次全会精神，认真落实省委、省政府各项部署要求和省人大各项决议，坚决扛牢审计整改督促检查责任，推动将审计整改成效转化为治理效能。一是聚焦问题抓整改。对尚未整改到位的问题，督促有关地方、部门和单位对后续整改作出具体安排，制定详细

的整改路线图和时间表，分阶段、分步骤有序整改到位。二是聚焦责任督整改。对推诿整改、敷衍整改、虚假整改、拒不整改的，将及时向省委审计委员会报告，通过约谈通报、提请纪委监委和组织部门追责问责等方式，倒逼整改任务落实，推动审计整改真正严起来、实起来、硬起来，形成强大震慑。三是聚焦长效促整改。以系统思维和改革思维推动审计整改，深挖问题背后的根源，推动被审计单位既对症下药、精准发力，又举一反三、标本兼治，做到同类同改、常治长效。